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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Albert Duin FDP
vom 04.02.2021

Wirkungen des Konjunkturpakets der Bundesregierung in Bayern

Ende Juni 2020 hat die Bundesregierung die Eckpunkte eines 130-Mrd.-Euro-Konjunk-
turpakets ,Corona-Folgen bekdmpfen, Wohlstand sichern, Zukunftsfahigkeit starken®
beschlossen, um die Wirtschaft zu stabilisieren.

Im Corona-Jahr 2020 ist die deutsche Wirtschaftsleistung laut Statistischem Bun-
desamt um 5 Prozent geschrumpft. Der private Konsum ging um 6 Prozent zurick, die
Exporte um 9,9 Prozent, die Importe um 8,6 Prozent. Darliber hinaus sank die Zahl der
Erwerbstatigen um 477000 Personen auf 44,8 Millionen. Die Arbeitnehmereinkommen
ging um 0,5 Prozent, die Unternehmer- und Vermdgenseinkommen sogar um 7,5 Pro-
zent zurlck.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wurden aus Sicht der Staatsregierung die Ziele ,die Konjunktur starken,
Arbeitsplatze erhalten und die Wirtschaftskraft Deutschlands entfesseln
... (und) im weiteren Verlauf auftretende wirtschaftliche und soziale Harten
abfedern® zumindest fur Bayern erreicht, vor dem Hintergrund des deutsch-
landweiten Rickgangs des privaten Konsums um 6 Prozent, der Exporte
um 9,9 Prozent, der Importe um 8,6 Prozent und einem Ruckgang der Er-
werbstatigen um 477000 Personen auf 44,8 Millionen? ..................................... 3

21  Wie bewertet die Staatsregierung wirtschafts- und sozialpolitisch den Unter-
schied zwischen dem Ruckgang der Arbeitnehmereinkommen um 0,5 Pro-
zent und dem Ruickgang der Unternehmer- und Vermoégenseinkommen um
75 PrOZENE? oo 3
2.2  Wie mochte die Staatsregierung in Zukunft Selbststandigkeit und Unter-
nehmertum starken, vor dem Hintergrund des erhohten Risikos bei wirtschaft-
lichen Verwerfungen? ... 4
2.3 Plant die Staatsregierung vor diesem Hintergrund eine starkere finanzielle
Entlastung fur Unternehmen, um auch in Zukunft Unternehmertum attraktiv
ZU MACKHENT L. e 4

3.1 Wie bewertet die Staatsregierung den starken Riickgang der Unternehmer-
einkommen um 7,5 Prozent, trotz der staatlichen Uberbriickungshilfen? ........... 4
3.2 Istder Ruckgang der Unternehmereinkommen mit der schleppenden Aus-
zahlung der Uberbriickungshilfen zu erklaren bzw. den komplizierten und
birokratischen Verfahren? ... 4
3.3  Wirde die Staatsregierung vor dem Hintergrund der anhaltenden Corona-
Pandemie den steuerlichen Verlustriicktrag einer Erstattung von Fixkosten
auf Antrag bevorzUGEeN? ... . 4

41  Wie hoch ist die Zahl der erfolgten Insolvenzen in Bayern im Jahr 2020

(aufgeschlisselt nach Branchen und BetriebsgroRen)? ..o, 5
4.2  Mitwelcher GréRRenordnung rechnet die Staatsregierung fiir das Kalender-
JANE 2022 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Hat das Institut fiir Weltwirtschaft dem Staatsministerium fir Wirtschaft, Landes-
entwicklung und Energie das Kieler Modell firr betriebliche Stabilisierungs-

hilfen vorgestellt? ... ..., 5

Inwiefern genugen die Instrumente November- und Dezemberhilfe und
Uberbriickungshilfen | bis 1l den sieben vom Institut fiir Weltwirtschaft auf-
gefuhrten Qualitatskriterien fir einen guten Stabilititsmechanismus (bitte
um tabellarische Ubersicht der genannten Instrumente und Kriterien nach
https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/IfW-Publications/-ifw/

Kiel_Policy_Brief/2020/KPB_148.pdf)? ........ccooiiiiiiieee e 6

Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse Uber die kumulierte Hohe der
steuerlichen Verlustriicktrage (Corona-Rucklage) aus dem Jahr 2020 vor,

die bereits fur die Steuererklarung 2019 nutzbar gemacht wurden? .................. 7

Wenn ja, sind diese kumulierten Verlustricktrage hoéher als die in 2020

ausgezahlten Sofort- und Uberbriickungshilfen? ................ccccoooiviiioiiiee, 8

Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse dartber vor, in welchem Umfang
die Mehrwertsteuersenkung die Wirtschaftsleistung in Bayern 2020 stabi-

HSIEIT ALY ..o 8
Wenn ja, wurde diese durch Vorzieheffekte erzielt? ....................cocoocveiiii 8

Rechnet die Staatsregierung im Jahr 2021 mit negativen Auswirkungen
auf die Wirtschaftsleistung, vor allem auf den privaten Konsum, durch die

Vorzieheffekte im Jahr 2020 ... e 8

Mit welchen Mallnahmen hat die Staatsregierung die Wiederherstellung
der grenziberschreitenden Lieferketten insbesondere nach dem ersten

Lockdown vom Friihjahr 2020 unterstUtzt? ... 8
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im Ein-
vernehmen mit dem Staatsministerium der Finanzen und fiir Heimat
vom 08.03.2021

1. Wurden aus Sicht der Staatsregierung die Ziele ,,die Konjunktur starken,
Arbeitsplatze erhalten und die Wirtschaftskraft Deutschlands entfesseln
... (und) im weiteren Verlauf auftretende wirtschaftliche und soziale Harten
abfedern“ zumindest fiir Bayern erreicht, vor dem Hintergrund des deutsch-
landweiten Riickgangs des privaten Konsums um 6 Prozent, der Exporte
um 9,9 Prozent, der Importe um 8,6 Prozent und einem Riickgang der Er-
werbstéatigen um 477000 Personen auf 44,8 Millionen?

Grundsatzlich ist festzustellen, dass die wirtschaftliche Erholung von den Auswirkungen
der Corona-Pandemie — auch mit Unterstiitzung durch konjunkturférdernde MaRnahmen
— nicht innerhalb weniger Monate gelingen kann.

Aufgrund weiter erforderlicher Beschrankungen zur Einddmmung des Infektionsge-
schehens und von Beeintrachtigungen auf den weltweiten Absatzmarkten war nicht
serids davon auszugehen, dass bereits im Jahr 2020 das Vorkrisenniveau wieder er-
reicht werden kann. Das Konjunkturpaket der Bundesregierung ist daher — genauso
wie die Hightech Agenda Plus auf bayerischer Ebene — als Unterstiitzungsprogramm
ausgestaltet, das neben kurzfristigen Konjunkturimpulsen zur Abmilderung der Coro-
na-Folgen vor allem auch die zukunftsfahige Aufstellung der Unternehmen im Blick hat.

Die kurzfristige Wirkung des Konjunkturpakets der Bundesregierung ist mangels ei-
nes Vergleichsszenarios nicht mit Sicherheit quantifizierbar. Flr einen positiven Effekt
spricht jedoch die nach wie vor stabile Lage auf dem Arbeitsmarkt: Die Arbeitslosen-
quote betragt in Bayern aktuell (Stand: Januar 2021) 4,2 Prozent; der Abstand zum
Vorjahresniveau konnte Uber die letzten Monate wieder verringert werden. Auch die
Erholung in der bayerischen Industrie, deren Umsatz im Dezember 2020 wieder 3,8
Prozent iber dem Vorjahresniveau lag, durfte zumindest teilweise durch die umfangrei-
chen Konjunkturhilfen gestiitzt sein. In Wirtschaftszweigen, die in der zweiten Corona-
Welle erneut von Einschrankungen getroffen wurden, ist die Situation weiter schwierig.
Konjunkturstiitzende MalRnahmen, wie die befristete Senkung der Mehrwertsteuer in
der Gastronomie, konnten ihre Wirkung nicht vollstandig entfalten. Es ist daher zu be-
griRen, dass die Bundesregierung die Verlangerung dieser Regelung bis Ende 2022
auf den Weg gebracht hat.

Insgesamt ist davon auszugehen, dass die staatlichen Krisen- und Konjunkturhil-
fen dazu beigetragen haben, dass der Rickgang des Bruttoinlandsprodukts (BIP) in
Deutschland im Jahr 2020 mit 5,0 Prozent geringer ausgefallen ist als zunachst be-
furchtet. So rechnete beispielsweise das ifo Institut im Mai 2020 (vor der Bekanntgabe
des Konjunkturpakets durch die Bundesregierung Anfang Juni 2020) noch mit einem
BIP-Rickgang um 6,6 Prozent.

21 Wie bewertet die Staatsregierung wirtschafts- und sozialpolitisch den
Unterschied zwischen dem Riickgang der Arbeitnehmereinkommen um 0,5
Prozent und dem Riickgang der Unternehmer- und Vermégenseinkommen
um 7,5 Prozent?

Unternehmenseinkommen sind 6konomisch inharent mit einem héheren wirtschaftlichen
Risiko behaftet als Arbeitnehmereinkommen aus festen abhangigen Beschaftigungsver-
héaltnissen. Infolgedessen sind die Unternehmens- und Vermdgenseinkommen in der
volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung auch deutlich volatiler. Dies zeigte sich bereits in
der Finanzkrise: Die Unternehmens- und Vermdgenseinkommen sanken im Jahr 2009
um 12,9 Prozent (Arbeitnehmerentgelte waren mit 0,5 Prozent noch leicht im Plus), im
darauffolgenden Jahr konnten sie aber mit 11,4 Prozent tberdurchschnittlich zulegen
(Arbeitnehmerentgelte nur +3,0 Prozent). Unabhangig davon ist aber festzuhalten, dass
die Corona-Krise durch die massiven Einschrankungen im Lockdown insbesondere
Unternehmen des Einzelhandels, des Gastgewerbes und des Veranstaltungssektors
besonders stark trifft.
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Hinsichtlich der hier angefiihrten Entwicklung der statistischen GréRe ,Unterneh-
mens- und Vermogenseinkommen® ist des Weiteren zu berlicksichtigen, dass diese
Uber die Vermogenseinkommens-Komponente derzeit auch mageblich von der Nied-
rigzinspolitik der Européaischen Zentralbank (EZB) beeinflusst wird.

2.2 Wie mochte die Staatsregierung in Zukunft Selbststiandigkeit und Unter-
nehmertum starken, vor dem Hintergrund des erhohten Risikos bei wirtschaft-
lichen Verwerfungen?

2.3 Plant die Staatsregierung vor diesem Hintergrund eine starkere finanzielle
Entlastung fiir Unternehmen, um auch in Zukunft Unternehmertum attraktiv
zu machen?

Den Unternehmen steht das umfangreiche Unterstiitzungsinstrumentarium der LfA
Forderbank Bayern offen, das im Zuge der Corona-Pandemie nochmals deutlich aus-
geweitet wurde. DarUber hinaus stehen auch die Uberbriickungshilfen des Bundes weiter
zur Krisenbewaltigung zur Verfigung.

Unabhangig von der Bewaltigung der Pandemiefolgen unterstitzt die Staatsregie-
rung mit ihren umfangreichen Initiativen und Programmen und ihrer unternehmens-
freundlichen Wirtschaftspolitik die Starkung des Unternehmertums in Bayern. So steht
beispielsweise ein breites Forderangebot fiir Existenzgriinderinnen und -griinder be-
reit, im Rahmen der Regionalférderung werden Investitionen unterstutzt und mit der
Technologieférderung wird den bayerischen Unternehmen geholfen, sich innovativ und
zukunftsfahig aufzustellen. So werden mit der Hightech Agenda Plus in den Jahren
2021 und 2022 zusatzlich 900 Mio. Euro bereitgestellt, um die bayerische Wirtschaft
bei der digitalen Transformation zu unterstitzen, neue Technologien zu férdern und
Zukunftspotenziale fir die Unternehmen zu heben.

Wesentliche unternehmerische Rahmenbedingungen werden jedoch auf Bundes-
ebene gesetzt. Hier tritt Bayern konsequent fir eine starkere finanzielle Entlastung
von Unternehmen ein. So fordert die Staatsregierung unter anderem eine vollstandige
Abschaffung des Solidaritdtszuschlags, eine Absenkung der Unternehmenssteuerbe-
lastung auf ein international wettbewerbsfahiges Niveau von 25 Prozent, weitere Ver-
besserungen beim Verlustricktrag und Reformen fir wettbewerbsfahige Energiepreise
in Deutschland.

3.1 Wie bewertet die Staatsregierung den starken Riickgang der Unternehmer-
einkommen um 7,5 Prozent, trotz der staatlichen Uberbriickungshilfen?

3.2 Ist der Riickgang der Unternehmereinkommen mit der schleppenden Aus-
zahlung der Uberbriickungshilfen zu erklidren bzw. den komplizierten und
burokratischen Verfahren?

Durch die staatlichen Corona-Hilfen sind die Subventionen in der volkswirtschaftlichen
Gesamtrechnung des Jahres 2020 um 138 Prozent auf rund 73 Mrd. Euro angestiegen
und haben damit den genannten Riickgang der Unternehmens- und Vermdgensein-
kommen auf rund 664 Mrd. Euro deutlich gedampft. Teils werden staatliche Hilfen fir
die letzten Monate des Jahres 2020 auch erst im Jahr 2021 ausgezahlt.

Bundesregierung und Freistaat unterstitzen bestmdglich, um mdglichst vielen Be-
trieben Uber die Corona-Krise hinwegzuhelfen. Es ist jedoch festzustellen, dass ein
vollstandiger Ersatz aller Umsatzausfalle selbst fur ein finanziell sehr starkes Land wie
Deutschland nicht schulterbar ist.

So gewahrt die Uberbrickungshilfe Unterstitzung durch eine anteilige Erstattung
der betrieblichen Fixkosten abhangig vom jeweiligen Umsatzeinbruch. Ein Unterneh-
merlohn ist im Sinne der Uberbriickungshilfen nicht férderfahig.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen.

3.3 Wiirde die Staatsregierung vor dem Hintergrund der anhaltenden Corona-
Pandemie den steuerlichen Verlustriicktrag einer Erstattung von Fixkosten
auf Antrag bevorzugen?

Die Staatsregierung erachtet sowohl die anteilige Erstattung der betrieblichen Fixkosten
im Rahmen der Uberbrickungshilfe als auch die erweiterten Mdglichkeiten des steuer-
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lichen Verlustriicktrages als wichtige Instrumente zur Bewaltigung der wirtschaftlichen
Folgen der Corona-Pandemie.

41 Wie hoch ist die Zahl der erfolgten Insolvenzen in Bayern im Jahr 2020 (auf-
geschliisselt nach Branchen und Betriebsgrofen)?

Laut Landesamt fir Statistik haben im Jahr 2020 in Bayern 2172 Unternehmen Antrag auf
Er6ffnung des Insolvenzverfahrens gestellt. Dies stellt einen Riickgang um 17,2 Prozent
im Vergleich zu den 2623 Unternehmensinsolvenzen des Vorjahres dar. Aufgeschlisselt
nach Wirtschaftszweigen waren die Bereiche Dienstleistungen (33,1 Prozent), Handel,
Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen (15,5 Prozent), das Baugewerbe (14,3
Prozent), das Gastgewerbe (10,7 Prozent) und das Verarbeitende Gewerbe (9,9 Prozent)
am starksten betroffen. In Anbetracht der UnternehmensgréfRe — gemessen an der An-
zahl der Beschéftigten — fallt mit 30,6 Prozent die Mehrheit der Insolvenzverfahren auf
Kleinstunternehmen mit bis zu zehn Mitarbeitern. Bei Unternehmen mit 11 bis 100 Be-
schaftigten war ein Anteil von 9,5 Prozent an den Insolvenzverfahren zu verzeichnen.
2,2 Prozent der Unternehmen (ber 100 Mitarbeiter mussten Insolvenz anmelden (bei
57,7 Prozent der Insolvenzverfahren beschaftigt das Unternehmen keine Mitarbeiter
oder es liegt keine Angabe Uber die Anzahl der Beschaftigten vor).

4.2 Mit welcher GroRenordnung rechnet die Staatsregierung fiir das Kalender-
jahr 2021?

Das Jahr 2020 hat viele Unternehmen vor grof3e finanzielle und wirtschaftliche Heraus-
forderungen gestellt. Um die wirtschaftlichen Auswirkungen der COVID-19-Pandemie
auf Unternehmen abzuschwachen, haben die Bundesregierung und der Freistaat Bay-
ern mit umfassenden finanziellen und regulatorischen Hilfsmal3nahmen reagiert. Diese
Rahmenbedingungen werden auch die Entwicklung des Insolvenzgeschehens im Jahr
2021 pragen.

Dennoch Iasst sich aus Sicht der Staatsregierung das kiinftige Insolvenzgeschehen
nicht prognostizieren. Die Zahl der Unternehmensinsolvenzen und -sanierungen wird
im Jahr 2021 zunehmen, was auch auf Nachholeffekte und veranderte Marktgegeben-
heiten zurtickzufiihren sein wird. Im Finanzmarktstabilitdtsbericht 2020 geht die Bun-
desbank von rund 6250 Insolvenzen im ersten Quartal 2021 aus. Hochgerechnet auf
das Gesamtjahr 2021 kommen Schatzungen der Creditreform und des Instituts der
deutschen Wirtschaft zu ahnlichen Ergebnissen (zirka 24000 geschatzte Unterneh-
mensinsolvenzen im Gesamtjahr 2021). Gleichwohl missen auch (deutlich) steigende
Insolvenzzahlen vor dem Hintergrund der Méglichkeiten des deutschen Insolvenzrechts
betrachtet werden, das grundsatzlich wettbewerbsfahigen Unternehmen(-steilen) die
Chance einer harten Sanierung ermdglicht oder einer Ubernahme durch neue Manager
bzw. Investoren.

51 Hat das Institut fir Weltwirtschaft dem Staatsministerium fiir Wirt-
schaft, Landesentwicklung und Energie das Kieler Modell fiir betriebliche
Stabilisierungshilfen vorgestellt?

Nein.
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5.2

Inwiefern geniigen die Instrumente November- und Dezemberhilfe und

Uberbriickungshilfen | bis Il den sieben vom Institut fiir Weltwirtschaft auf-
gefiihrten Qualitétskriterien fiir einen guten Stabilitadtsmechanismus (bitte
um tabellarische Ubersicht der genannten Instrumente und Kriterien nach
https://www.ifw-kiel.de/fileadmin/Dateiverwaltung/IfW-Publications/-ifw/

Kiel_Policy_ Brief/2020/KPB_148.pdf)?

Kriterien ,,Kieler Modell*

AuBerordentliche
Wirtschaftshilfen
(November-/Dezemberhilfe)

Uberbriickungshilfen
(Phasen | bis 1ll)

1. Keine Diskriminierung
zwischen Branchen,
GroRenklassen und
Rechtsformen.

Grundsatzlich sind Unternehmen
aller Grof3en, Selbststandige,
Vereine und Einrichtungen, Solo-
selbststéandige und selbststandige
Angehdrige der Freien Berufe im
Haupterwerb aller Branchen an-
tragsberechtigt.

Grundsatzlich sind Unternehmen bis zu
einem Umsatz von 750 Mio. Euro im Jahr
2020, Soloselbststandige und selbst-
standige Angehorige der Freien Berufe

im Haupterwerb aller Branchen antrags-
berechtigt.

Unternehmen mit einem Umsatz >50 Mio.
Euro im Jahr sind zudem grundséatzlich

fur den Wirtschaftsstabilisierungsfonds an-|
tragsberechtigt.

2. Keine Privilegierung
von Fremdkapital
gegeniiber Eigenka-
pital.

Mit den auRerordentlichen Wirt-
schaftshilfen gewahrt der Bund den
Betroffenen eine Entschadigung fir
finanzielle Ausfélle in HOhe von 75
Prozent des Vergleichsumsatzes.
Somit findet weder eine Privilegie-
rung von Eigenkapital noch von
Fremdkapital statt.

GemaR der Positivliste sind bei den Uber-
briickungshilfen auch handelsrechtliche
Abschreibungen fur Wirtschaftsglter des
Anlagevermdgens in Hohe von 50 Prozent
des Abschreibungsbetrages forderfahig.

3. Starker betroffene
Branchen sollten
auch starker unter-
stiutzt werden.

Antragsberechtigung nur fiir
Unternehmen, Selbststandige,
Vereine und Einrichtungen, Solo-
selbststéandige und selbststandige
Angehdrige der Freien Berufe im
Haupterwerb, deren wirtschaft-
liche Tatigkeit vom coronabeding-
ten Lockdown im November und
Dezember 2020 direkt, indirekt
oder Uber Dritte betroffen ist.

Fir besonders betroffene Branchen,

wie z. B. die Reisebranche, Kultur- und
Veranstaltungsbranche, den stationaren
Einzelhandel und Pyrotechniker, sieht die
Uberbriickungshilfe Zusatzregelungen vor.
AuBerdem ist die Erstattungsquote (40

bis 90 Prozent) abhangig vom Umsatzein-
bruch im jeweiligen Férdermonat.

4. Unternehmen, die
schon vor der Krise
angeschlagen waren,
sollten weniger stark
unterstiitzt werden
als gesunde.

Nicht antragsberechtigt sind
Unternehmen, die sich bereits

zum 31.12.2019 im Sinne des

Art. 2 Nr. 18 der Verordnung (EU)
Nr. 651/2014 (Allgemeine Gruppen-
freistellungsverordnung) in (wirt-
schaftlichen) Schwierigkeiten
befunden haben und diesen Status
danach nicht wieder Uberwunden
haben.

Nicht antragsberechtigt sind Unterneh-
men, die sich bereits zum 31.12.2019 im
Sinne des Art. 2 Nr. 18 der Verordnung
(EU) Nr. 651/2014 (Allgemeine Gruppen-
freistellungsverordnung) in (wirtschaft-
lichen) Schwierigkeiten befunden haben
und diesen Status danach nicht wieder
Uberwunden haben.

5. Der Mechanismus
sollte an Kriterien
ankniipfen, die leicht
feststellbar und von
den Unternehmen
nicht im Nachhinein
veranderbar sind.

Antragsberechtigung nur flr
Unternehmen, Selbststandige,
Vereine und Einrichtungen, Solo-
selbststéandige und selbststandige
Angehdrige der Freien Berufe im
Haupterwerb, deren wirtschaft-
liche Tatigkeit vom coronabeding-
ten Lockdown im November und
Dezember 2020 direkt, indirekt
oder Uber Dritte betroffen ist, und
Entschadigung fur finanzielle Aus-
falle in Héhe von 75 Prozent des
Vergleichsumsatzes.

Der Direktantrag auf November-
hilfe bzw. Dezemberhilfe kann
jeweils nur einmal gestellt werden.
Eine nachtragliche Anderung des
Antrags nach dem Absenden ist
Uber das digitale Antragssystem
derzeit noch nicht méglich.

Antragsberechtigung fiir Unternehmen bis
zu einem Umsatz von 750 Mio. Euro im
Jahr 2020, Soloselbststandige und selbst-
stéandige Angehorige der Freien Berufe im
Haupterwerb aller Branchen, die in einem
Monat einen coronabedingten Umsatz-
einbruch von mindestens 30 Prozent im
Vergleich zum Referenzmonat im Jahr
2019 erlitten haben. Férderfahig sind nur
fortlaufende, im Forderzeitraum anfallende
vertraglich begriindete oder behdérdlich
festgesetzte und nicht einseitig verander-
bare betriebliche Fixkosten gemaf einer
Positivliste.

Im Falle eines gestellten und noch nicht
beschiedenen Antrags ist es moglich,
den Antrag im elektronischen Antragsver-
fahren zuriickzuziehen. Der Antrag kann
anschlieRend innerhalb der Antragsfrist
neu gestellt werden.
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Kriterien ,,Kieler Modell*

AuBerordentliche
Wirtschaftshilfen
(November-/Dezemberhilfe)

Uberbriickungshilfen
(Phasen | bis IlI)

Im Falle von Antragen Uber
prufende Dritte ist eine nachtrag-
liche Schlussabrechnung ber den
tatsachlich entstandenen Umsatz-
rickgang und die anzurechnenden
Leistungen abzugeben. Zu viel
gezahlte Leistungen werden von
der Bewilligungsstelle zurlickge-
fordert. Wenn die endglltige Hohe
der Billigkeitsleistung die bereits
gezahlten Zuschisse Ubersteigt,
erfolgt auf entsprechenden Antrag
eine Nachzahlung fir die Novem-
berhilfe.

Die verpflichtende Antragstellung Uber ei-
nen prufenden Dritten soll dartber hinaus
eine hohe Antragsqualitdt gewahrleisten
und Missbrauch bei der Beantragung der
HilfsmaRnahmen vermeiden, sodass An-
derungen im Nachhinein reduziert werden.
Im Rahmen der nachtraglichen Schluss-
abrechnung sind der tatsachlich entstan-
dene Umsatzriickgang und die tatsachlich
angefallenen betrieblichen Fixkosten

zu erklaren. Zu viel gezahlte Leistun-

gen werden von der Bewilligungsstelle
zuriickgefordert. Sollten die tatsachlichen
Umsatzrickgange und/oder tatsachlich
angefallenen forderfahigen Fixkosten
héher ausfallen als bei der Antragstellung
angegeben, erfolgt auf entsprechenden
Antrag im Rahmen der Schlussabrech-
nung eine Aufstockung der Uberbrii-
ckungshilfe. Bei der Uberbriickungshilfe

Il besteht die Mdglichkeit, im Rahmen der
Schlussabrechnung die beihilferechtliche
Grundlage ruckwirkend zu &ndern.

6. Er sollte die Anreize
zur eigenen Krisen-
bewaltigung nicht
unterminieren und
durch Selbstbehalte
Mitnahmeeffekte ver-
hindern.

Selbstbehalte sind gegeben (keine
100-Prozent-Férderung; Umsatz-
erstattung von 75 Prozent) und
eine Uberférderung ist ausge-
schlossen.

Selbstbehalte sind gegeben (keine
100-Prozent-Férderung; Erstattung von
40 bis 90 Prozent der Fixkosten) und eine
Uberférderung ist ausgeschlossen.

7. Er muss zielgenau,
selbstdosierend und
rechtssicher sowie in
Krisen unterschied-
licher Art schnell
einsatzbereit sein.

Die Auswirkungen der Corona-
Pandemie stellen die gesamte
deutsche und bayerische Wirt-
schaft vor groRe Herausforderun-
gen. Diese Krise bedarf eines auf
aktuelle Entwicklungen reagieren-
den und zielgenauen Instruments
zur Stltzung des Wirtschafts-
standortes. Die auRerordent-
lichen Wirtschaftshilfen bieten
eine zielgenaue Unterstlitzung fir
Betroffene des coronabedingten
Lockdowns im November und
Dezember 2020.

Die Auswirkungen der Corona-Pande-
mie stellen die gesamte deutsche und
bayerische Wirtschaft vor grolRe Heraus-
forderungen. Diese Krise bedarf eines
auf aktuelle Entwicklungen reagierenden
und zielgenauen Instruments zur Stitzung
des Wirtschaftsstandortes. Die Fixkosten-
erstattung bietet den Betroffenen Anreize
zur langfristigen Aufrechterhaltung des
wirtschaftlichen Betriebs.

6.1

Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse liber die kumulierte Hohe der

steuerlichen Verlustriicktrdge (Corona-Riicklage) aus dem Jahr 2020 vor,
die bereits fiir die Steuererklarung 2019 nutzbar gemacht wurden?

Auch im steuerlichen Bereich bestehen zur Abmilderung der mit den MaRnahmen zur
Corona-Pandemie-Bekampfung verbundenen wirtschaftlichen Konsequenzen wich-
tige und sofort wirksame Erleichterungen fir betroffene Steuerpflichtige. Anzufiihren
sind in diesem Zusammenhang die Herabsetzung von Korperschaft- und Einkommen-
steuer-Vorauszahlungen — auch rickwirkend fir das Jahr 2019 — sowie die Stundung
von Steuerzahlungen. Die Finanzé&mter in Bayern haben Antrédgen auf Herabsetzung
von Vorauszahlungen und Stundungen im Volumen von rund 8 Mrd. Euro entsprochen.

Das Gesamtvolumen der vorgezogenen Berlcksichtigung von im Jahr 2020 entstan-
denen Verlusten gemaf’ § 111 Einkommensteuergesetz (vorlaufiger Verlustricktrag fir
2020) im Rahmen der bislang durchgefihrten Einkommen- und Koérperschaftsteuer-
Veranlagungen fir das Jahr 2019 betragt 60 Mio. Euro. Die beiden Betrage beziehen
sich auf den Bearbeitungsstand von Ende Januar 2021.
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6.2 Wenn ja, sind diese kumulierten Verlustriicktrage h6her als die in 2020 aus-
gezahlten Sofort- und Uberbriickungshilfen?

Nein.

71 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse dariiber vor, in welchem Umfang
die Mehrwertsteuersenkung die Wirtschaftsleistung in Bayern 2020 stabi-
lisiert hat?

Erklartes Ziel der Bundesregierung war es, mit der befristeten Absenkung der Mehr-
wertsteuersatze die Kaufkraft in Deutschland zu starken. Das ifo Institut kommt in einer
Studie zu dem Schluss, dass die Mehrwertsteuersenkung im Jahr 2020 einen gesamt-
wirtschaftlichen Konsumeffekt in Deutschland in Héhe von etwa 6,3 Mrd. Euro hatte. Auf
Bayern durfte davon ein proportional entsprechender Anteil entfallen. Es ist jedoch zu
bertcksichtigen, dass durch die neuen Beschrankungen ab November bzw. Dezember
2020 die beabsichtigte Stimulation der Konsumausgaben gedampft wurde. Der Effekt
der befristeten Absenkung der Mehrwertsteuer im Zeitraum vom 01.07.2020 bis zum
31.12.2020 auf die Wirtschaftsleistung in Bayern ist mangels Vergleichszahlen in Pan-
demiezeiten nicht messbar.

7.2 Wenn ja, wurde diese durch Vorzieheffekte erzielt?

7.3 Rechnet die Staatsregierung im Jahr 2021 mit negativen Auswirkungen
auf die Wirtschaftsleistung, vor allem auf den privaten Konsum, durch die
Vorzieheffekte im Jahr 20207

Der Sachverstandigenrat zur Begutachtung der gesamtwirtschaftlichen Entwicklung
hat in seinem Jahresgutachten 2020/2021 mdégliche Vorzieheffekte durch die befristete
Mehrwertsteuersenkung in Deutschland mittels einer reprasentativen Umfrage unter-
sucht. Demnach gaben nur 11 Prozent der Befragten an, bereits geplante Ausgaben
vorzuziehen.

Vor diesem Hintergrund ist nicht mit einem durchgreifend negativen Effekt der Mehr-
wertsteuersenkung im zweiten Halbjahr 2020 auf den privaten Konsum und die Wirt-
schaftsleistung im Jahr 2021 zu rechnen.

8. Mit welchen MaBRnahmen hat die Staatsregierung die Wiederherstellung
der grenziiberschreitenden Lieferketten insbesondere nach dem ersten
Lockdown vom Friihjahr 2020 unterstiitzt?

Das Staatsministerium fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie hat — wie auch
der Bund und die anderen Lander sowie ein bayerisches Netzwerk aus Kammern und
Verbanden — kurz nach Ausbruch der Corona-Pandemie als Unterstiitzung fur Unter-
nehmen eine Kontaktstelle internationaler Lieferketten eingerichtet, die bei Bedarf bay-
erischen Unternehmen in enger Zusammenarbeit mit den deutschen diplomatischen
Vertretungen, Kammern und Verbanden bei coronabedingt unterbrochenen grenziber-
schreitenden Lieferketten und Engpéassen in der Logistik weiterhilft. Daneben kénnen im
Rahmen der hiesigen Moglichkeiten bayerische Unternehmen und Einzelpersonen bei
Problemen mit den Reise- und Pendlerregelungen im grenziiberschreitenden Waren-,
Dienstleistungs- und Personenverkehr unterstiitzt werden. Das Unterstitzungsangebot
der Kontaktstelle Lieferketten besteht weiter fort und wird auch wahrend der zweiten
Welle von den bayerischen Unternehmen genutzt.
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